Урок біології у 7 класі з теми:

«Загальна характеристика покритонасінних або квіткових рослин»

Підготувала:  

Тарарухіна Анна Євгенівна, 

вчитель біології,

спеціаліст вищої категорії,

«старший учитель»

Костянтинівського ліцею «Ерудит»

Мета.
Освітня. Дати загальну характеристику відділу Покри​тонасінні; розглянути життєвий цикл покритонасінних; на прикладі групи квіткових рослин вивчити поняття про таксономічні категорії — види, роди, родини, класи; 
 ознайомити з класами: Однодольні та Дводольні, дати їм характеристику та розподіл на родини; показати більш близьке й віддалене споріднення між рослинами. 
Розвиваюча. Розвивати уміння порівнювати рослини між собою, аналізувати та робити їм відповідні характеристики; уміння логічно мислити.
Виховна. Виховувати бережливе ставлення до оточуючого середовища; до рослин рідного краю; сприяти екологічному вихованню.
Тип уроку. Засвоєння нових знань.
Міжпредметні зв'язки: географія, природознавство. 
Матеріали та обладнання: таблиця життєвого циклу покритонасінних,будова квітки, гербарій рослин, насіння і плоди, їх зображення, таблиці раніше вивчених рос​лин для порівняння, квітки різних рослин ( тюльпан, нарцис) 

Основні поняття та терміни: клас, рід, Дводольні, Однодольні. 
План уроку

1. Особливості будови покритонасінних

2. Різноманіття покритонасінних рослин та їх пристосованість до різних

умов життя

3. Класифікація покритонасінних

ХІД УРОКУ
І. Актуалізація опорних знань та чуттєвого досвіду учнів.
Питання для бесіди
1. Які риси є характерними для хвойних рослин?
2. Як відбувається процес запліднення й утворення насінин у хвойних?

3. Чим голонасінні рослини відрізняються від вищих спорових рослин?

ІІ. Мотивація навчально-пізнавальної діяльності учнів. 
Повідомити тему, мету та завдання уроку.
Поставити проблемне запитання:
- Чому рослину не можна віднести до якогось класу лише за однією ознакою?
- Яке значення класифікації рослин в біології?
ІІІ. Сприймання та засвоювання учнями нового матеріалу.
1.Особливості будови покритонасінних
Вивчення покритонасінних розпочинається з повторення раніше вивченого навчального матеріалу про будову квіткових рослин.

Далі учні самостійно досліджують будову квітки на роздавальному мате​ріалі. Для цього використовуємо квітки тюль​пана, нарцисів. Учні препарують квітки, детально розглядають тичинки й маточки, роблять замальовки з позначеннями елементів квітки. Вони розповідають про будову квіток, запилення, запліднення й утворення плодів і насіння.

Потім у процесі бесіди з'ясовуються ознаки відмінності квіткових рослин від голонасінних.

Відмінні ознаки покритонасінних рослин.



1. Наявність квітки, звідси інша назва – квіткові.
2. Наявність зав’язі та плодів, які зберігають насінні зачатки та насіння.
3. Різноманітні способи запилення: вітром, комахами, водою, тваринами.
4. Жіночий зародок – восьмиядерний зародковий мішок баз архегоніїв.
5. Чоловічий зародок – пилкове зерно (пилок), що складається із двох клітин – вегетативної та генеративної.
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6. Подвійне запліднення: один спермій запліднює яйцеклітину, а другий центральну клітину зародкового мішка.
7. Після запліднення утворюється:
- із зав’язі - плід;
- із насінних зачатків – насіння;
- із зиготи – диплоїдний зародок насінини;
- із заплідненого вторинного ядра (центральної клітини) – вторинний ендосперм.
8. Ендосперм являє собою тканину із триплоїдним набором хромосом, який формується одночасно із зародком насінини. В ньому відкладається запас поживних речовин.
9. При проростанні насінини всередину поступає вода, починається набухання, запасні речовини переходять у розчинні форми, які стають доступними для всмоктування зародком.

10. Частина запасних поживних речовин ендосперму розщеплюється дихальними ферментами, що звільняє енергію АТФ, необхідну для росту зародка.
11. Триплоїдність ядер клітин ендосперму, які несуть спадкову інформацію материнського та батьківського організмів, підвищує пристосованість молодої рослини до різноманітних умов існування.
12. Із зародка насінини виростає спорофіт – нестатеве диплоїдне покоління, яке може мати різноманітну однорічну або багаторічну життєву форму (трава, кущ, дерево, ліана). Кожна життєва форма рослини має основні органи – корінь, стебло, листки (їхні видозміни), квітки, плоди, насіння.

Звертається увага на ускладнення життєвих процесів у покритонасінних (запилення з допомогою не лише вітру, але й комах, птахів, води; запліднення й утворення плодів з насінням), а також на те, як будова органів, зокрема кві​ток, відповідає виконуваній функції.

Потім слід знайти спільні ознаки покритонасінних і голонасінних. Учні до​ходять висновку, що покритонасінні, незважаючи на більш високий ступінь будови й життєвих процесів, є зеленими рослинами, в основному з такими ж вегетативними органами, як і голонасінні, що квіткові — більш високий рівень існування (а отже, і розвитку) рослинного світу.

2. Різноманіття покритонасінних рослин та їх пристосованість до різних  умов життя

Різноманіття і широкий видовий склад покритонасінних, що займають панівне положення серед інших рослин, свідчать про їх величезну роль у природі й народному господарстві. Пояснюючи це положення, ілюструю його прикладами. Підкреслюю, що наші культурні рослини — це май​же виключно покритонасінні.
(Презентація «Різноманітність квіткових рослин» - випереджувальне завдання з підготовки презентації на теми «Дерева та кущі нашого парку та саду», «Квіти в нашім ліцеї», «Кімнатні рослини класу»)
У процесі бесіди в пам’яті учнів насамперед відновлюється відома їм роз​маїтість квіткових рослин: дикоростучих і культурних; дерев, чагарників, трав; однорічних, дворічних і багаторічних. При цьому важливо з’ясувати, чи знають учні флору місцевого краю, умови виростання найбільш типових видів рослин у різних рослинних угрупованнях (ліс, лука, болото тощо), а та​кож рослини різних природних зон земної кулі (зв’язок з курсом географії). Узагальнюючи сказане, учитель повідомляє, що квіткові — найпоширені​ша група рослин на земній кулі. Налічується понад 200 тис. видів квіткових рослин.
'
Виникають запитання:
· Що спільного в будові всіх квіткових рослин?
· На які дві групи поділяються квіткові рослини?
Розгляд конкретних рослин допомагає учням дати правильні відповіді на поставлені запитання. Учні можуть указати органи рослини — квітку і плід, що утворюється в ній з насіння, стебло, листки, корінь, а також назвати ха​рактерні ознаки класів Однодольні та Дводольні.
 Учням повідомляється, що Квіткові — дуже важлива група рослин. Багато квіткових рослин використо​вується людиною, близько 1,5 тис. видів є культурними рослинами, без бага​тьох із них неможливо уявити життя людини. Знання життя рослин допома​гає людині одержувати високі врожаї, виводити нові сорти й завдяки цьому задовольняти різноманітні потреби в продуктах харчування і сировині для промисловості.
З проведеної бесіди учні повинні зрозуміти найголовніші завдання вивчення теми: розширювати й удосконалювати знання про цю біологічно цікаву і прак​тично дуже важливу групу рослин, а також навчитися з допомогою визначників з’ясовувати назви рослин, знаходити ознаки подібності в їх будові, дізнаватися, яке вони мають значення в житті природи й людини.
У процесі фронтальної бесіди, що супроводжується демонстрацією живих і гербаризованих рослин і таблиць, з'ясовується насамперед різноманіття по​критонасінних за зовнішнім виглядом, розмаїтістю життєвих форм (дерева, ча​гарники, трави), будовою вегетативних і генеративних органів.

Учитель називає кількість видів покритонасінних (понад 200 тис.). їх роз​поділ за зонами приблизно такий: тропічна зона — 120 тис. видів; субтропічна зона (обох півкуль) — 60 тис.; холодні зони (обох півкуль) —20 тис. видів.

Учням пропонується поміркувати над питанням: чому ця група рослин одержала таке значне поширення?

З попередніх тем учні вже знають про роль і переваги таких органів роз​множення, як квітки та плоди з насінням. Ці знання учні приводять у систему в процесі з'ясування причин різноманіття, значної поширеності й панівного по​ложення покритонасінних рослин.

3.Класифікація покритонасінних.

Класифікація в біології – це розподіл живих організмів за певною системою підлеглих груп-таксонів.
Відділ Покритонасінні поділяють на два класи:
- Однодольні;
- Дводольні.
Різниця між однодольними та дводольними квітковими


Розповідь про найхарактерніші ознаки рослин класу Дводольні та класу Однодольні.
До класу Дводольні належать такі родини: Капустяні, Розові, Бобові, Пасльонові, Айстрові, Лататтєві, Жовтцеві, Букові, Березові, Гарбузові, Селерові…
До класу Однодольні належать такі родини: Лілійні, Цибулеві, Осокові, Зозулинцеві, Злакові, Пальмові, Ряскові…

В процесі роботи учні формулюють висновки:
1. У покритонасінних рослин є квітки, з маточок яких розвиваються плоди з насінням; розмножуються покритонасінні насінням.

2. Покритонасінні рослини зайняли панівне положення серед інших рослин земної кулі, тому що вирізняються найбільшою пристосованістю до різних умов життя. Покритонасінні мають величезне значення в природі й житті людини.

ІV. Осмислення об‘єктивних зв’язків та взаємозалежностей у вивченому матеріалі. 
Дати відповіді на запитання щодо загальної характеристики квіткових рослин: (біологічний диктант)
1. Де живуть і розвиваються гаметофіти у покритонасінних?
(на спорофіті, живлячись його поживними речовинами).
2. Чоловічий гаметофіт – це ….(пилкове зерно).
3. Жіночий гаметофіт – це …(зародковий мішок).
4. Запилення може бути комахами і ………(вітром).
5. Яке запліднення у квіткових рослин? (подвійне).
6. Від запилення до запліднення проходить кілька …….(годин), на відміну від голонасінних, у яких на цей процес витрачається півроку і більше.
V. Узагальнення та систематизація знань.
Дати відповіді на питання

У яких умовах можуть зростати покритонасінні рослини?
 Чим покритонасінні рослини відрізняються від голонасінних? 
Які загальні ознаки покритонасінних рослин можна назвати?
 На які класи поділяються покритонасінні ?

VІ. Підведення підсумків уроку.
VІІ. Надання та пояснення домашнього завдання.
Опрацювати параграф 38, ІІ - поміркуй сторінка 155,
І-Зробити порівняння голонасінних та покритонасінних рослин за ознаками:
- зовнішній вигляд;
- провідні тканини;
- листки;
- корені;
- видозміни вегетативних органів;
- розмноження;
- запилення та запліднення;
- наявність квітки та плодів;
- поширення.
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